

Да здравствует 1 Мая — день международной солидарности трудящихся, день братства рабочих всех стран!

Мы идем плечом к плечу

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

СОВЕТСКАЯ КУЛЬТУРА

ОРГАН МИНИСТЕРСТВА КУЛЬТУРЫ СССР

Страна праздничная

Весенний ветер колышет красные флаги и знамена. Улицы городов и сел в праздничном убранстве. Гремят музыка, звучат звонкие песни. В центральных местах стекаются колонны демонстрантов. Наступил наш традиционный праздник 1 Мая — День международной солидарности трудящихся, день братства рабочих всех стран.

В преддверии праздника советский народ по добром обычаю, установившемуся в стране социализма, подвел итоги своего мирного созидательного труда. Неуклонно идет в гору наша социалистическая промышленность, успешно решаются задачи дальнейшего развития сельского хозяйства, растет благосостояние народа. Все это — результат мудрой политики Коммунистической партии, великой вдохновитель и руководящая сила советского народа и больше за построение коммунизма.

На заводах и фабриках, в шахтах и на нефтероскопах, на постройках, в совхозах и МТС во всю ширь развернулось социалистическое соревнование за досрочное завершение пятого пятилетнего плана. Сотни тысяч, миллионы передовых рабочих и работниц показывают образцы трудового энтузиазма и своим примером увлекают, зовут товарищей по станице к дальнейшему повышению производительности труда. Работают с упором, с осянком, вводят в трудящиеся массы высшее приращение своей жизни — эти драгоценные патристические качества воспитаны и воспитываются в народе нашей партией.

Героический рабочий класс нашей страны не жалеет сил и творческой энергии для дальнейшего мощного подъема социалистической промышленности и прежде всего тяжелой индустрии — этой основы основ всего народного хозяйства СССР. Великая гордость наполняет наши сердца сознание того, что валовая продукция крупной промышленности в 1954 году была в сопоставимых ценах выше уровня 1913 года в 35 раз, а производство средств производства за этот срок возросло почти в 60 раз!

Когда мы читаем эти цифры, перед нашими глазами встают волнующие, величественные картины полноты и смелых творческих дерзаний советских рабочих, инженеров и техников в годы первых пятилеток, их героического труда на фронтах, для победы в суровую пору Великой Отечественной войны, их патристических свершений в послевоенное время.

Большие задачи выдвигает сейчас Коммунистическая партия перед работниками промышленности. Она призывает добиваться новых успехов в социалистическом соревновании за досрочное выполнение пятого пятилетнего плана, шире развернуть всенародное движение за высокую производительность труда, неустанно бороться за дальнейший технистический прогресс, за широкое внедрение и производство достижений науки, новейшей техники и передового опыта. Нет сомнения, что в пропаганде этих задач, в осуществлении их немаловажную роль сыграют работники культуры городов и промышленных центров. Это будет нашим новым вкладом в борьбу за дальнейшее укрепление ничтожной ноши социалистической державы.

Плечом к плечу с рабочим классом, в тесном, неразрывном союзе с ним трудятся колхозное крестьянство. Воодушевленные историческими решениями январского Пленума ЦК КПСС, трудящиеся села приступили к решению традиционных задач крутого подъема всех отраслей сельского хозяйства. Центральным Комитетом партии призывают колхозников и колхозниц, работников МТС и совхозов, специалистов сельского хозяйства добиться ежегодного сбора зерна не менее 10 миллиардов пудов, расширить посевные площади и повысить урожайность зерновых культур, сократить потери при уборке зерна, обеспечить выполнение и перевыполнение плана 1955 года по освоению целинных и залежных земель. Дать больше зерна, мяса, молока, шерсти, хлопка, льна, сахарной свеклы и других сельскохозяйственных продуктов —

вот в чем сейчас передовой долг трудящихся села. Партия говорит, что для достижения этого надо повысить производительность труда в колхозах, укрепить трудовую дисциплину, изучать и широко внедрять в производство достижения науки и передового опыта.

Почетные задачи встали в связи с этим перед сельскими работниками культуры. Они призваны добиться указания партии и правительства до сознания каждого труженика села, подчинить все многообразные средства культурно-массовой и политико-просветительной работы решению важнейших народнохозяйственных задач. Только в тесной, неразрывной связи с жизнью, практическими делами колхозов, совхозов и МТС — залог успешного развития культурно-просветительной деятельности в деревне.

Вместе со всем народом вдохновенно трудятся на благо Отчизны деятели советской культуры. Наша интеллигенция окружена постоянной заботой партии и правительства. Сознание того, что твой научный труд, твои лекции, книга, спектакль, кинофильм, картина, скульптура пользуются вниманием народа, налагает большую ответственность на каждого деятеля литературы, науки и искусства. Партия учит, что только то хорошо в литературе и искусстве, что помогает общенародной борьбе за коммунизм, что окрыляет трудящихся на новые подвиги, зовет вперед, к победе сил мира и прогресса во всем мире.

Так будем же и впредь во всей своей многогранной творческой деятельности руководствоваться этим мудрым советом: Путь следования призывает Центральный Комитет партии — бороться за высшую идейность литературы и искусства, за совершенствование художественного мастерства, за создание произведений, достойных нашего великого народа!

Весь труд, вся борьба советского народа — стремление коммунистически и согрета благородным стремлением к миру. Об этом еще и еще раз свидетельствует проводимый сейчас в СССР кампания по сбору подписей под Обращением Всемирного Совета Мира против угрозы атомной войны.

Неодолжимой силой современности стало движение сторонников мира во всех странах земного шара. В первых рядах борцов за мир идут СССР, Китайская Народная Республика, все страны народной демократии. За мир борются сотни миллионов простых людей в капиталистических, колониальных и зависимых странах. Движение народов за мир — могучая преграда против авантюры империалистов, вынашивающих планы новой войны, сколачивающих всечуждые агрессивные блоки и группировки.

Борьба за мир, за ослабление международной напряженности, советский народ зорко следит за проектами врагов мира. В повышении экономической и оборонной мощи своей Отчизны и всех стран демократического лагеря советские люди имеют надежный залог успешной борьбы за мир во всем мире, против угрозы агрессии.

Глубокая убежденность в правоте великого дела коммунизма, монолитная сплоченность трудящихся вокруг Коммунистической партии и Советского правительства — великий источник нашей силы. Советский народ, высоко подняв победоносное знамя Маркса — Энгельса — Ленина — Сталина, уверенно идет под руководством своей славной Коммунистической партии вперед, к новым свершениям во славу нашей Родины, во имя торжества коммунизма.

С Первым мая, дорогие товарищи!

№ 55 (289)

Воскресенье, 1 мая 1955 года

Цена 40 коп.

ПРИКАЗ Министра Обороны Союза ССР

1 мая 1955 г. № 69 г. Москва

Товарищи солдаты и матросы, сержанты и старшины! Товарищи офицеры, генералы и адмиралы! Сегодня советский народ и его Вооруженные Силы празднуют Первое Мая — день международной солидарности трудящихся, день братства рабочих всех стран.

Поздравляю личный состав Советской Армии и Военно-Морского Флота с днем Первого Мая. Желаю всем солдатам и матросам, сержантам и старшинам, офицерам, генералам и адмиралам новых успехов в боевой и политической подготовке, в овладении современной техникой и вооружением, в дальнейшем повышении боевой готовности Вооруженных Сил Советского государства.

В ознаменование первомайского праздника приказываю: Первого Мая произвести салют в столице нашей Родины — Москве, в столицах союзных республик и городах-героях: Ленинграде, Сталинграде, Севастополе и Одессе — двадцатью артиллерийскими залпами.

Да здравствует наша Родина — Союз Советских Социалистических Республик!

Да здравствует великий советский народ и его доблестные Вооруженные Силы!

Да здравствует наше родное Советское Правительство!

Да здравствует Коммунистическая партия Советского Союза — вдохновитель и организатор всех наших побед!

Министр Обороны Союза ССР
Маршал Советского Союза Г. ЖУКОВ



ТРУДЯЩИЕСЯ СОВЕТСКОГО СОЮЗА! ЕЩЕ ТЕСНЕЕ СПЛОТИМСЯ ВОКРУГ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ И СОВЕТСКОГО ПРАВИТЕЛЬСТВА, МОБИЛИЗУЕМ НАШИ СИЛЫ И ТВОРЧЕСКУЮ ЭНЕРГИЮ НА ВЕЛИКОЕ ДЕЛО ПОСТРОЕНИЯ КОММУНИСТИЧЕСКОГО ОБЩЕСТВА!

ДА ЗДРАВСТВУЕТ И ПРОЦВЕТАЕТ БРАТСКАЯ ДРУЖБА НАРОДОВ СОВЕТСКОГО СОЮЗА — ИСТОЧНИК СИЛЫ И МОГУЩЕСТВА НАШЕГО МНОГОНАЦИОНАЛЬНОГО СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО ГОСУДАРСТВА!



Рис. Ва. Добровольского.

ПЕКИН, 30 АПРЕЛЯ

В этом году весна пришла в Пекин с запозданием. Ее наступление задержали студенческие ветры монгольских степей, долго высушившие набухшие почки трепетную зелень листьев. Но весна все же пришла свое и за короткий срок наметалась удушье. В эти дни, как всегда, густые пекинские сады и парки благоухают ароматом сирени, фруктовые деревья покрылись пушистыми, как снег, цветами и даже теплолюбивые пальмы на оранжереях, где они коротали зиму, перенесены садовниками на открытый воздух.

Н. ЧЕКОВ

Фигурки по рассказу писателя Ли Чжунли. В яркой художественной форме в фильме рассказывается о новых чертах китайской деревни, вставшей на путь кооперирования, о передовых людях, борющихся за проведение в жизнь генеральной линии партии в области сельского хозяйства.

Хорошим подарком к Первомайскому празднику для театральных работников Пекина выдано открытие Дома актера при Пекинском художественном театре молодежи. Недавно в Доме актера состоялся просмотр отчетных выступлений молодых артистов пекинских театров. Молодежь показала отрывки из пьес китайских и советских авторов, а также отдельные сцены из пьесы Чехова «Дядя Ваня». Прекрасно прозвучал в исполнении артистки Шу Жунь монолог Агафьи на комедии Гоголя «Женитьба».

Как и каждый год, в Пекине для участия в Первомайском празднике съезжаются гости из многих стран мира. Среди них немало деятелей культуры и искусства. На этот раз в Пекине покажут свое мастерство ансамбль песни и пляски Вьетнама, а также Чехословакия. Гости иностранных артистов будут содействовать дальнейшему развитию и укреплению культурных связей Китая с зарубежными странами.

...Наряду с торжественной площадью Тяньаньмэнь — сердце древней страны, знающей ныне строительство социализма. Под величественными сводами правительственных трибун весенний ветер плавно покачивает шарообразные фонари, которые по установленной традиции вывешиваются здесь в праздничные дни. Напротив установлены большие портреты Маркса, Энгельса, Ленина, Сталина, бессмертные именные которых ознаменуют победоносный путь китайского народа, руководимого славной Коммунистической партией. Первого мая по этой площади пройдут многочисленные колонны трудящихся, чтобы продемонстрировать свою безграничную преданность родине, Коммунистической партии, свою непоколебимую волю к сохранению и упрочению мира на Дальнем Востоке и во всем мире.

Помощь к плечу с рабочими, служащими, крестьянами пройдут в рядах демонстраций тысячи работников культурного фронта. У них есть все основания заявить, что китайское искусство, избрав своим девизом служение народу, активно участвует в борьбе за социалистические преобразования в стране, за мирную, счастливую жизнь, за счастье народов Китайской Народной Республики.

Настроение общей приподнятости характерно в эти дни и для района Тяньцзинь, в котором у деятелей культуры вспоминали о выступлениях Московского музыкального театра имени К. С. Станиславского и В. И. Немировича-Данченко. Несколько дней подряд в театре «Тяньцзинь», украсившем этот когда-то самый зашумевший уголок Пекина, старейшие китайские актеры Мей Лань-фан и Чжоу Синь-фан давали великолепные представления в связи с 50-летием их сценической деятельности. На спектаклях с участием Мей Лань-фана и Чжоу Синь-фана побывала десятка тысяч жителей столицы, которые по достоинству оценили искусство своих любимцев, считавшее в себя все самое лучшее, чем богат китайский национальный театр.

Творческими дерзаниями, полными нового в сценическом искусстве живет Пекинский экспериментальный оперный театр. Здесь находится центр работы по реформации китайского национального театра. Накануне праздника театр показал пекинцам свою новую постановку — оперу «Песни степей», посвящающую жизнь и борьбу тибетского народа — равноправного члена великой многонациональной семьи Китая.

Зрители порадовали и детские кино. Так, Шаххайская киностудия закончила

Открытие выставки картин Дрезденской картинной галереи

Как уже сообщалось, в Советском Союзе находится произведение классической живописи из собрания Дрезденской картинной галереи, спасенное Советской Армией во время Великой Отечественной войны. Совет Министров СССР принял решение о передаче этих картин правительству Германской Демократической Республики. Перед отправкой произведений живописи в Москву в Музей изобразительных искусств имени А. С. Пушкина организуется их показ.

Вчера, 30 апреля, состоялась пресс-конференция советских и иностранных журналистов, на которой сделал сообщение заместитель министра культуры СССР В. С. Кеменин, а также выступили бывшие воины Советской Армии, искусствоведы и реставраторы, участвовавшие в спасении картин Дрезденской галереи.

Кратко охарактеризовав художественную ценность шедевров мирового искусства, В. С. Кеменин сказал, что решение Советского правительства о возвращении немелкого народу замечательных сокровищ классического искусства является новым актом дружеской и германскому народу и свидетельствует о глубоком уважении советских людей к достижениям мировой культуры.

Присутствующие на пресс-конференции журналисты задали многочисленные вопросы. Отвечая на вопрос, как были найдены и спасены картины, В. П. Перевозчиков — в прошлом командир батальона Советской Армии — и бывший офицер этого батальона Л. Н. Рабинович рассказали об условиях, в которых велись поиски художественных ценностей. Известно, что центр Дрездена, где находится здание галереи, был разрушен американской авиацией. Они рассказали о самоотверженности бойцов Советской Армии, спасавших произведения живописи, дорогие всему человечеству.

С интересом было выслушано сообщение члена-корреспондента Академии художеств СССР Н. И. Соколов и мастера по реставрации С. С. Чуракова. Они приняли участие в работах по реставрации и консервации картин, которые находились в каменных стенах, старых шахтах и деревянных барках, в условиях, непригодных для хранения и угрожающих художественным произведениям гибелью. Главный хранитель музея кандидат искусствоведения А. А. Губер сказал, что удалось спасти даже те картины, которые были написаны на деревянных досках. Профессорские меры, принятые по отношению к произведениям изобразительного искусства, обеспечивают им в дальнейшем хорошую сохранность.

Участники пресс-конференции осмотрели экспозицию картин Дрезденской галереи в залах Музея изобразительных искусств имени А. С. Пушкина. (ТАСС).

ОЙ, ЗЕМЛЯ МОЯ!

Музыка и текст Дмитрия Кабалова

Певуче
Ой, зем.ля мо.я, да казах. ска. я,
да си.бир.ска. я, да ал.тай.ска. я! За.ле.
...га. ла ты-крепким сном спа. ла, ве.ки-
веч.ные це.ли.ной бы. ла. За.ле.
...га. ла ты-крепким сном спа. ла, ве.ки-
веч.ные це.ли.ной бы. ла.

Ой, земля моя, да казахская, да сибирская, да алтайская! Загаляла ты, крепким сном спала, веки-веки целиной была. (2 раза)
Но пришла пора, наступила черед: разбудила тебя богатырь-народ. Приложила к тебе все старания, свою снаушку, свои знания. (2 раза)
Распадала тебя да стальным коном, накормила тебя злотым зерном. И теперь, земля, послужи ты нам, дай ты волюшку созреть тебе хлебом. (2 раза)
Ой ты, степь моя, да просторная! Сталя ты теперь нам покорми. Пусть, как морюшко, урожай шумит, пусть и славушка о тебе гремит. (2 раза)

Сила народная

Дора ГАБЕ,
болгарская писательница

Хотя уже конец апреля, весна в этом году наступит медленно. Но старые камнями на Русском бульваре, кажется, забыли о холоде и снеге: их набухшие почки распускаются.
По аллеям, под камнями, медленно идет, таща за собой правую ногу, старый ветер Тодор Попов. Я тоже медленно пошла рядом с ним. С неба сыплет смешанный со снежинками мелкий дождь.
— И не переношу холода, — прозвучало, остановившись и посмотрев на меня с легкой улыбкой, а его морщинистое лицо с темными кругами под глазами ожилась. — Не знаю, на кого рассердился погода. Во всяком случае, на нас она не имеет права сердиться. Мы, можно сказать, всю жизнь были верны Первому мая. Вся его праздничность с 1899 года регулярно каждый год. И был тогда мальчиком и не знаю — то ли оттого, что кровь была горячей, то ли по какой другой причине, но мне казалось, что Первого мая было тепло, даже жарко!

Знамена демонстраций отражались в воде, а от тех, кто стоял на противоположном тротуаре, падали тени на ее поверхность. Впервые в этом городе чехословацкая тень падала на воду. Люди кричали: «Эта вода, настоящая вода!», а секретарь местной партийной организации Стойко Георгиев сваял свою белую венку, подставил под ветер голову, и сказал: «Пусть те, кто драли себе глотки, чтобы разуть наш народ, захлебнутся в этой струе!»
— Таким был этот незабываемый Первомай, — закончил старик.
Он поднял воротник плаща, попротирался и свернул в одну из улиц. Он тяжело тащил правую ногу по тротуару, но когда обернулся и улыбнулся мне, с лица его, казалось, исчезли морщины и темные круги вокруг глаз...
Незабываемый Первомай! А сколько еще незабываемых первомайских праздников хранит его память! Да и не только его!
В минувшем Первомае выработала 1,700 процентов дневной нормы и стала Героем Социалистического Труда болгарская табачница Ирина Болванова. Я, конечно, не поверила. Поехала в Бюстидия, где она живет и работает. Это было уже после Первого мая. Иболи стояли в кругу. Ирина поведала мне, как она еще до установления народной власти. Я увидела приземистую халтурку, комнату с широкой постелью, на которой спали все — пять человек, маленькую, как пещера, кухню без окон и еще одну комнату, в которой заперли овец. Днем Ирина ласкала их, а ночью люди и скот собирались под одной крышей.
Сейчас Ирина живет в прекрасном доме, построенном на заработанные деньги. Она депутат Народного собрания, преподаватель школы передового опыта, которые организованы ныне по всей стране. Работает она сейчас с счет 1976 года.
Так растут наши люди, опережая время трудом своих рук и горением сердца. И каждому из них светит Первого мая. Иначе разве мог бы Герой Социалистического Труда Тодор Стойков подставить свою спину под захватывающую ламбу, готовую завалить проложивший туннель! Во имя партии, во имя народа повел он за собой товарищей, и им удалось спасти туннель.
На наших заводах, в трудовых кооперативных сельскохозяйственных хозяйствах кипит сейчас напряженный труд. Двадцать пять крупных столичных предприятий вступили в соревнование. Они ушли за собой трудящиеся всей страны и превратили соревнование во всеобщее движение. Это может остановить течение жизни, направленной партии и паталовой волей народа! Пусть паут дождь и снег, пусть будет холодно, пусть нам угрожают враги — но кто не может остановить ту силу, которая не боится смерти. Подвиг народа способен перешагнуть границы времени и вступить в грядущую эпоху коммунизма.
СОФИЯ, апрель.

ВЕЧЕР ПАМЯТИ
КОНСТАНТИНА МЕНЬЕ

28 апреля в Москве в Академии художеств СССР состоялся вечер, посвященный 50-летию со дня смерти выдающегося болгарского скульптора, живописца и графика Константина Менье.
Гуманистическое творчество Менье явилось большим вкладом в сокровищницу мирового искусства. В его талантливых реалистических произведениях господствующее место занимает тема труда. Менье создал замечательную галерею образов трудящихся — шахтеров, металлургов, грузчиков, рыбаков, крестьян.
Вечер, на котором собрались видные московские мастера живописи и скульптуры, студенты художественных институтов, представители общественности, открыл президент секции изобразительных искусств ВООС народный художник СССР А. М. Герасимов.
Доклад о жизни и творчестве Константина Менье сделал вице-президент Академии художеств СССР М. Г. Манзер.
На вечере выступило тепло встреченный присутствующими посол Бельгии в СССР Артур Ж. Уотерс.
(ТАСС).

28 апреля в Москве в Академии художеств СССР состоялся вечер, посвященный 50-летию со дня смерти выдающегося болгарского скульптора, живописца и графика Константина Менье.
Гуманистическое творчество Менье явилось большим вкладом в сокровищницу мирового искусства. В его талантливых реалистических произведениях господствующее место занимает тема труда. Менье создал замечательную галерею образов трудящихся — шахтеров, металлургов, грузчиков, рыбаков, крестьян.
Вечер, на котором собрались видные московские мастера живописи и скульптуры, студенты художественных институтов, представители общественности, открыл президент секции изобразительных искусств ВООС народный художник СССР А. М. Герасимов.
Доклад о жизни и творчестве Константина Менье сделал вице-президент Академии художеств СССР М. Г. Манзер.
На вечере выступило тепло встреченный присутствующими посол Бельгии в СССР Артур Ж. Уотерс.
(ТАСС).

Мир победит войну!

Ежедневная почта приносит мне письма из разных стран и на различных языках. И если бы меня попросили одним словом ответить на вопрос, о чем эти письма, то я бы сказала: о мире.
Да, о мире, хотя многие из моих корреспондентов не употребляют этого слова. Пишут они главным образом о своей любви к искусству, о непреодолимой красоте советского балета, о желании увидеть его возможно скорее, познакомиться с ним возможно поближе.
Англичанин, живущий в Швейцарии, Робин Кембл написал, что он страстно любит балет и пылкий поклонник России — ее народа, ее поэзии, танцев... И мы все вместе, что увидим их, что мы приедем к нам...
Париж и Вена, Лодзь и Афины, Флоренция и Моганесбург, Эссон и Рио-де-Жанейро... Сколько стран, городов, различных людей! И как одинопочны они в своем признании советского искусства, в желании с ним ознакомиться ближе, в желании видеть на развитие, укрепление дружеских культурных связей между народами.
Но ведь связи эти могут укрепляться и развиваться только в мирной обстановке. Именно при этом условии представители деятелей культуры смогут много сделать по всему миру, знакомая дружественные народы с сокровищами науки, литературы и искусства своих стран.
Речь идет о таком культурном обмене, который помогает бы людям узнавать са-



У закрытого занавеса. Рис. И. Селезнева.

любить его искусство. И только прочный, длительный мир обеспечит нам возможность взаимного ознакомления. Но почему мне хочется верить, что независимо от наших политических убеждений мы — художники разных стран и народов — можем, должны, обязаны выступить в защиту мира.
Ширится и крепнет движение за мир. Оно стало могучей силой современности. Всякая авантюра с развязыванием новой войны кончится плохо для агрессоров. Политика не мировой цивилизации, как бы она ни пострадала от новой агрессии, а политика империалистической системы. Вера в великую правоту дела мира придает неиссякаемую энергию всем сторонникам мира.
Я помню мой родной Ленинград — один из красивейших городов земли — в холоде и голоде блокады, с теми или иными эвакуированными театрами. Помню, что в Театр имени Кирова попала фашистская бомба, и сполз разрушенный боковой фасад в зияющую брешь стены с улицы был виден наш красавец — серебристо-голубой артефактный зал, потрескавшийся и замерзший. Кто же может забыть, что совсем близко от центра города — на расстоянии трамвайного маршрута — шли бой Ленинград простреливался вражеской артиллерией, а люди его — ослабшие от недоедания, измученные бессонницей, истеричные страшными муками об участии своих детей, о своих любимых и близких, ушедших сражаться с фашистами и фашизмом — эти люди, не знаящие, судя по ним жить завтра, продолжали работать во имя новой жизни, во имя будущего мира. И они победили.
Я помню, как вскоре после окончания

войны мы были в Венгрии. Мосты, виллы, жилища, выходящие по гористым склонам улицы и аллеи Будапешта были безжалостно разрушены; фашисты наругались над могилкой героя венгерского народа Кошуту; красивые здания города были разрушены.
Но уже работал оперный театр, во Львове культуры предместья Чельца на базу в честь советских артистов самодеятельный симфонический оркестр рабочих и колхозников, а в киногородке Чельца завод играл Чайковского, а в центре города итальянский театр Тито Склина шел в своем концертном итальянском, испанском и французском языке. А на бис он исполнил на русском языке романс Гиниско-Коссака «На холмах Грузии».
Мы видели, как возрождается жизнь, как побеждает красота, — и мы были счастливы. И мы не хотим, чтобы эти счастье было нарушено.
Разве певцу Склина нужен аккомпанемент дальновидных орудий? Разве примечательна Роберт-Гардена Маргот Фонтейн правится бесконечные воздушные тревоги в бомбардировке Лондона? Разве развалины театров «Классик» и «Шеффелд» разрушенных фашистскими бомбами, не вызвали в ней содрогания и желания добиться того, чтобы эти ужасы больше не повторялись?
Разве изданный мною в Париже театр «Бразилиана» и его талантливые артисты, плененные меня исполнением песен и танцев народов Бразилии, не хотят мира? И неужели сейчас такие люди, как Жильберто Вреа или Нельсон Феррар, и все другие мастера этого неповторимо яркого и темпераментного искусства не встанут на его защиту? Я не могу этого представить, как мать берет своего ребенка, так

художник, по моему, должен делаться и отстаивать свое искусство от каких бы то ни было покушений на его творчество, от посягательства на его совершенствование и процветание...
В дни Флорентийского мая 1951 года я познакомилась с молоденькими французскими балеринами Верди и Позейн. Талантливые девушки жаловались на большие трудности своей жизни и все-таки вне этой жизни, вне своего излюбленного партера не видели ни, как и любая актриса любой страны, смысла своего существования. И разве не хотят эти девушки мира?
А их знаменитые коллеги — Жан Бабала, Лисет Д'Арсонваль и другие артисты балета Парижа, известные во всей Европе, не может быть, чтобы их творчество не пошатало война, не может быть, чтобы они не хотели, не могли бы, чтобы они не попытались помешать ее возвращению на нашу землю.
С удивительным воспоминанием я, как Жан Бабала танцевала во Флоренции «Дон Жуана» Глазко, и мне было приятно узнать то, что он говорил о русском балете. Я была польщена тем, что госпожа Д'Арсонваль и руководитель балетной труппы театра «Еврейские поля» господин Рубин приехали из Парижа в Берлин специально для того, чтобы посмотреть советский балет, и увидела в этом не только проявление профессионального интереса, но и доброй воли, могущей преодолеть множество препятствий во имя духовного познания и единения разных народов.
Я познакомилась с талантливыми немецкими балетмейстерами Дрон Шпик и Анни Петерс, с танцовщицами Валтером Шапе, Ронетой Веттер и Ритой Зальбер, Хелгой

Зоммерманн и Элеонорой Вессе. Мы совершенно ясно почувствовали друг в друге острую потребность в мире как первом и главном условии нашей жизни и искусства.
А на другом конце земли, в далеком Китае, я имела случай узнать дивное, совершенное и своеобразное искусство Мей Лань-фана и Ли Шау-чуна, актрис Фан Жу-цзинь и Фу Цзыан-сян; и не однажды, а бесчисленное множество раз слышала, как люди искусства говорят: нам нужен мир, чтобы жить и творить. И пока мы живем, пока боится наши сердца, мы всем нашим творчеством, всеми доступными средствами, каждый день и каждый час будем отстаивать дело мира.
Так весь мой творческий и жизненный опыт, все мое общение с людьми искусства разных стран, все мои наблюдения и размышления о его судьбах приводят меня к мысли о том, что мир нужен всем, в ком есть хоть искра творчества, будь он художник или певец, учитель или мореплаватель, камень или садовод.
Искусству нужен мир!
И я глубоко убеждена, что объединение воли миллионов людей земли, духовное общение между народами разных стран, перестороннее рукопожатие людей интеллектуального труда может стать могучим залогом на пути войны. Сквозь него не прорвется война, его не разрушит ни атомное, ни водородное оружие, и светлые идеи мира восторжествуют!
Мы творим мир в мир. Мы знаем: мир победит войну!

Главный редактор Н. ДАНИЛОВ.